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Kleine Anfrage 120 
 
der Abgeordneten Andreas Keith und Dr. Martin Vincentz   AfD 
 
 
Schwarzarbeit und illegale Beschäftigungen in Nordrhein-Westfalen seit 2017 
 
Im Kampf gegen Schwarzarbeit haben im Oktober 2021 landesweite Aktionstage 
stattgefunden. Über 600 Einsatzkräfte waren an den Kontrollen beteiligt. Die gemischten 
Kontrollteams überprüften landesweit insgesamt 132 Baustellen mit 692 Arbeitgebern sowie 
rund 1.900 Beschäftigten. Insgesamt stellten die Baustellenkontrolleure der 
Arbeitsschutzverwaltung über 2.000 Verstöße fest. Für die Bediensteten der Zollverwaltung 
ergaben sich in 112 Fällen Hinweise darauf, dass die vorgeschriebenen Mindestlöhne nicht 
gezahlt werden. In 74 Fällen wird geprüft, ob Sozialversicherungsbeiträge nicht bzw. nicht in 
richtiger Höhe abgeführt wurden. Darüber hinaus wurden in 90 Fällen Anhaltspunkte für 
aufenthaltsrechtliche Verstöße, in 33 Fällen Anhaltspunkte für eine Scheinselbstständigkeit, in 
34 Fällen Leistungsmissbrauch sowie in 3 Fällen Anhaltspunkte für eine illegale 
Arbeitnehmerüberlassung festgestellt.1 
 
 
Wir fragen die Landesregierung: 
 
1. Gegen wie viele Tatverdächtige wurde in Nordrhein-Westfalen seit dem Jahr 2017 ein 

Verfahren wegen Verdacht auf illegale Beschäftigung, Leistungsmissbrauch bzw. 
Mindestlohnverstöße eingeleitet? (Bitte aufschlüsseln nach Jahren und Tatbestand) 

 
2. Wie viele Gewerbetreibende haben im Zuge von Corona-Maßnahmen seit 2020 gegen 

die verordneten Hygieneregeln verstoßen? (Bitte aufschlüsseln nach Jahren) 
 
3. Wie viele Gewerbetreibende haben im Zuge der Corona-Lockdowns gegen die 

verordneten Geschäftsschließungen verstoßen? (Bitte aufschlüsseln nach Jahren)  
 
4. Wie hoch war die festgestellte Schadenssumme durch Schwarzarbeit seit dem Jahr 

2017? (Bitte aufschlüsseln nach Jahren) 
 
5. Wie hoch war die Summe an Geldbußen, Verwarnungsgeldern und Verfallbeträgen seit 

dem Jahr 2017? (Bitte aufschlüsseln nach Jahren)  
 
 
Andreas Keith 
Dr. Martin Vincentz 

                                                
1 https://www.land.nrw/pressemitteilung/gemeinsam-gegen-schwarzarbeit-und-illegale-
beschaeftigung-1 


